



三聚氰胺、苏丹红、吊白块……

什么时候我们才能放心“进口”

近年来，随着一系列有害食品添加剂曝光，人们无奈地发现，自己熟悉的化学名词越来越多：三聚氰胺、苏丹红、吊白块……

能否让百姓不再兼任“化学家”？新华社“新华视点”记者专访了卫生部、蒙牛乳业、有关专家和参加两会的代表委员。

全国人大常委会委员长吴邦国9日上午向十一届全国人大二次会议作全国人大常委会工作报告时也提到，针对“三鹿问题奶粉”等重大食品安全事件暴露出的突出问题，常委会进一步修改了食品安全法草案，对食品安全监管体制、食品添加剂使用、保健品管理等群众关心的问题作了明确规定。

OMP被判定“安全”，但反思仍将继续

近来，蒙牛公司特仑苏牛奶中OMP安全性问题受到社会广泛关注。卫生部随即会同其他有关部门召开了专家研讨会，对此进行论证，结论是：OMP牛奶不会对人体造成健康危害。

“压力很大。”蒙牛集团总裁杨文俊这样形容这段时间的心情，“有关部门和专家的及时论证，帮助蒙牛和300万奶农渡过了难关，但集团上下都在反思这个深刻教训。OMP没问题，不等于我们自己的工作没问题。本来是个好东西，但不规范运作却给自己带来了危机。”

卫生部认定，OMP是未纳入我国现行食品卫生标准管理的食品原料。根据有关法规，蒙牛进口、使用这种原料，要报国务院卫生行政部门批准。显然，蒙牛没有做到。

全国人大代表、山西省食品药品监督管理局副局长谢红说，OMP风波之初，连这种物质究竟该怎样归类都不知道，说明相关研究跟不上时代的步伐，食品管理法规、标准也需要进一步完善。

在许多食品企业的产品推广中，一些研究机构和专家帮着企业大肆宣传，谢红代表认为，要对这些人加大管理力度，不能任其成为利益集团的代言人，误导消费者。

“食品添加剂已经到了非整治不可的地步”

蒙牛OMP涉险过关，但人们不禁追问：像OMP这样长期未被有效监管的食品添加剂还有多少？在三聚氰胺等食品安全事件之后，人们“谈食品添加物色变”，不少代表委员对此有着切身体会。

“食品添加物已经到了非整治不可的地步。”谢红代表



2008年12月全国专项整治小组公布的黑名单
(资料图表 新华社发)

曾到一个食品加工企业调研，发现企业为了食品的色香味超量使用添加剂。她曾问企业老板：“你们不怕吃坏了人啊？”老板说：“我们自己不吃这些东西。”谢红代表说：“我当时很寒心。违法者获利，守法者吃亏，这是很不正常的现象。”

“面粉里面有荧光剂和增白剂，大米经过了化学漂白，蔬菜水果上喷洒了保鲜剂，存放了很久的肉经过化学品浸泡可以恢复新鲜的色泽……”全国政协委员、南京医科大学国家药物临床实验机构主任黄峻说，“现在我国食品生产领域中使用的添加剂确实是过多、过滥了。”

卫生部食品安全综合协调与卫生监督局副局长苏志提醒人们理性看待食品添加剂：“现在出现的食品安全事件，不是添加剂本身的错，问题在于一些企业违法或违规使用食品添加物质。”

从去年末开始，卫生部等九部门开展了联合打击违法添加非食用物质和滥用食品添加剂的专项整治行动。苏志介绍，整治行动发现的问题主要有两个：一是在食品中违法添加非食用物质，三聚氰胺就是一个典型的例子。二是添加剂不科学使用，或者滥用添加剂，比如超量使用或者用在不该用的地方。

对食品添加物的监管难度是显而易见的。全国政协委员、中国医学科学院肿瘤研究所教授储大同说，由于目前食品添加物太多，研究者也很难搞清楚到底有多少不该加的东西被添进了食物中，也不知道添进去的到底是些什么东西，所以目前关于食品添加物与疾病相关度的研究还很有限。

中国工程院院士、中国疾病预防控制中心营养与食品安全所研究员陈君石指出，我国食品安全状况基本是好的，

20年前食品合格率只有50%，现在达到90%以上。但存在的问题很多，有的还很严重。

要加强监管，也要加强企业诚信自律

据苏志介绍，国务院已经部署了为期两年的食品安全整顿，打击违法添加非食用物质和滥用食品添加剂是其中的重要组成部分。新出台的食品安全法对食品添加剂的生产、使用和监管做出了严格而详细的规定。

“诚信需要法律保障。”谢红代表认为，食品安全法的出台，理顺了监管体制，但是一定要加强执法，执法不严就会流于形式。不能因为一些企业对地方税收贡献很大，就对违法违规者“手软”。

全国政协委员、吉林大学第一医院消化内科主任医师迟宝荣认为，加强食品添加物监管，必须提供有力的技术保障。她发现，一些县级及以下的检验机构缺少必要的检测仪器和设施，专业检验检测人员严重缺乏，即时检测能力差，检验周期过长，检验检测信息不能共享。

陈君石院士有一个观点：“安全的食品是生产出来的，不是监管出来的。”他认为，防止食品添加物泛滥，根本上还是应当靠企业诚信和自律。

迟宝荣委员也指出，行业协会力量薄弱，无法引导企业自律，是导致食品添加物长期失序的重要原因。

对于这一突出问题，民盟中央建议，应实现政府与社会的合理分权，把一些权力下放给社会，培养企业的诚信意识，建立对消费者负责任的食品安全信用体系。

新华社“新华视点”记者李柯勇 周婷玉 张丽娜 孙闻 郭瑞珍

元用于患儿的一次性现金赔付，2亿元用于设立医疗赔偿基金来报销患儿今后可能出现相关后遗症所引发的医疗费。

全国政协委员、北京金诚同达律师事务所律师刘红宇说：“应尽快设立食品安全行业赔偿基金，建立国家先行赔偿制度。”

新华社

聚焦“三鹿事件” 代表建言改进赔偿

在参加今年两会的22名律师代表委员中，有接近一半的建议和提案是针对“三鹿事件”引发的赔偿问题提出的。

目前，三鹿事件初步的赔偿标准和方案已出炉：在政府补偿之外，22家责任企业共需拿出资金11亿多元，其中9亿多

还是第一次。”她建议由各食品、公共卫生行业协会牵头建立赔偿基金。

全国政协委员、北京金诚同达律师事务所律师许智慧说：“此次三鹿事件后设立赔偿基金赔付受害者，在国内似乎

两会·热点

记者 博客

奥运之后 北京市民更文明

这是我第三次在春光明媚的3月来到北京。刚到北京那天，我仰头一看，不由脱口而出，“这天真蓝！”的哥也说：“可不嘛！奥运前整治的啊！虽说是为奥运，现在可就是老百姓受益了！”连续多年来北京开会的人大代表感受也很深，“今年确实不一样了！”

环境的改变还在其次，北京市民的文明之风更让我印象深刻。早上8点，我搭乘地铁赶往委员住地采访，进了地铁站，我很惊讶，虽然是早高峰，但人们安静地排着队，车到站后，先下后上，一切都是那么自然。拥挤的车厢里，一个女孩掏出两颗糖果，与同伴一人剥了一颗，糖纸塞进口袋，下车再扔。

这让我想到刚刚当选全国文明城市的南京。很多人有和我一样的担心，创建期间的一些好现象、文明行为，不久后是不是又会回到老样子。文明是一种习惯，希望我们每个人都能将好习惯保持下来。这样，文明就会蔚然成风。 快报特派记者 陈英

最低工资标准是否应该取消

李守镇：最低工资标准制度，工会不赞成取消。

现在网上有种观点，认为目前经济比较困难，最低工资标准应该取消。李守镇表示：实行最低工资标准是普通劳动者最基本生活的“保险绳”，工会不赞成取消。他说，当前企业生产经营遇到了困难，取消最低工资标准不能解决企业的困难，根本上是要企业和员工同心同德、坚定信心。

《劳动合同法》的执行会不会放宽？

张鸣起：《劳动合同法》还是要坚定不移地贯彻实施，维护劳动关系的稳定。

有人认为去年出台的

最低工资标准 全国总工会不赞成取消

《劳动合同法》是对经济的冲击，因此实施时应该有所放宽。张鸣起认为，“在企业受到金融危机冲击、经营困难的情况下，更要深入贯彻实施《劳动合同法》，使裁员、减薪等都能够规范，维护职工的权益，维护劳动关系的稳定。”

《工资法》怎样体现工资增长机制？

张鸣起：《工资法》正在起草当中，鼓励企业职工协商薪酬。

在回答记者关于《工资法》的提问时，张鸣起说，建立工资增长的机制是去年的《政府工作报告》中提出来的，这个制度要求，在企业经营状况较好、效益比较好的情况下，通过工会和企业的协商来提高企业职工的工资，使他们能够共享企业发展成果。同样，在企业经营遇到困难、效益下滑的时候，还是要坚持这项制度，通过工会和企业的协商，尽量不降薪、少降薪，以维护职工的合法权益。他表示，《工资法》正在起草当中，但还没有到征求意见这个层次上。 快报特派记者 郑春平 都怡文 陈英

東南汽車

V3菱悦 人生第一步，菱悦随行
众多主流媒体力荐 持续热销 性价大好评

即日起至3月底春节期间购车，赠送礼品，同时购车车主即有机会获赠价值5000元的保养券，并参加口碑征途活动。

震动价：**5.98**万元起

采用三菱技术
1.5L MIVEC发动机
[高效节油可变气门正时系统]

最低价 5.98 万元 OFV版 6.38 万元 豪华版 6.88 万元 双擎版 7.08 万元 (配备1.6自动启停、行车记录仪、胎压监测系统)

经销商

- 苏州东南汽车销售有限公司 苏州吴中区4S旗舰店 0512-65649678 吴江分公司 0512-82389106
- 昆山分公司 黄浦江4S店 0512-67720086 常熟店 0512-62830300 东湖4S店 0512-86626288
- 南京东南汽车销售有限公司 中华园4S旗舰店 025-62153188 如皋金威 0513-80310888 泰州宗泰 0516-88286767
- 无锡东南汽车销售有限公司 利源展厅 0510-85066882 利源展厅 0510-82121500 东方展厅 0510-82121308 宜兴分公司 0510-82226575
- 扬州东南汽车销售有限公司 扬州东南4S店 0514-87290880 泰州东泰分公司 0523-82886330
- 常州东南汽车销售服务有限公司 胡囊展厅 0519-86575028 新北区展厅 0519-85155228 金坛展厅 0519-82311183
- 徐州北星三菱汽车销售服务有限公司 0516-87828788 江苏领锐 0510-86303030
- 南京朗铂森图南通汽车销售服务有限公司 0513-85603576 江苏苏舜利汽车销售服务有限公司 025-52323727

携手同行 大声说 赛车会

震撼价：**5.98**万元起

(以上价格为建议零售价，不另收运费！
购车请到当地经销商处，如有优惠请以实际为准！)